Dziecko- a zwierzęta domowe

Dziecko i zwierzak w jednym domu… to zapowiedź kłopotów, ale też bardzo dobra metoda wychowawcza, gdyż wpływ czworonoga na rozwój dziecka jest nie do przecenienia. Dziecko dorastające pod jednym dachem z psem, kotem lub innym domowym zwierzakiem uczy się empatii i odpowiedzialności, jednocześnie zyskuje najwierniejszego towarzysza i przyjaciela. To wszystko pod warunkiem, że rodzice nauczą odpowiednich zachowań i postaw. Poznaj wpływ psa i kota na rozwój dziecka i dowiedz się, jakie są korzyści płynące z wychowywania się pod jednym dachem zwierząt i dzieci. Wychowywanie dziecka z psem, lub kotem  niesie ze sobą korzyści ogólnorozwojowe, fizyczne, intelektualne, emocjonalne, a także społeczne. Dziecko uczy się odpowiedzialności za domowego pupila, wrażliwości na jego potrzeby, szacunku do innych żywych istot, miłości, czy wrażliwości na cierpienie. Wychowywanie psa z dzieckiem zapewnia korzyści jak: rozbudzenie ciekawości, skupienie uwagi, panowanie nad emocjami, radzenie sobie ze stresem, poczucie bezpieczeństwa, wzrost samoakceptacji, a także większą otwartość na świat, ludzi, zwierzęta, większą śmiałość i lepszą komunikację z otoczeniem. Tych korzyści jest znacznie więcej, a wszystkie one pomagają dziecku w lepszym przystosowaniu się do życia.

Warto zaznaczyć też, że wpływ zwierząt na rozwój dziecka odbywa się nie tylko na polu emocjonalnym, ale również fizycznym. Głaskanie i przytulanie zwierzaka zwiększa poziom oksytocyny, hormonu odpowiedzialnego za uczucie szczęścia i miłości, a także powoduje redukcję stresu. Przebywanie z psem lub kotem zwiększa poczucie bezpieczeństwa i buduje postawę otwartą wobec świata. 

Zwierzę domowe nie jest zabawką, lecz żywą istotą, członkiem rodziny i często najlepszym przyjacielem dziecka. Jeżeli tylko dziecko będzie wychowywane w poczuciu odpowiedzialności i obowiązkowości wobec psa lub kota i nauczy się dostrzegać i respektować potrzeby zwierzaka, będzie to dla niego niezastąpiona nauka życia.

To od rodziców i innych dorosłych, z których dziecko bierze przykład, zależy podejście dziecka do zwierzęcia. Istotne jest przygotowanie siebie i członków rodziny, wybór odpowiedniego zwierzęcia i skuteczne prowadzenie psa tak, aby był przyjazny. Warto jednak podjąć ten wysiłek, gdyż przyjaźń dziecka z psem i korzyści wynikające z wychowywania się zwierzaka z malcem są nie do przecenienia i zapunktują w przyszłości.
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