„ Tolerancja wobec odmienności kulturowej w przedszkolu  ”

 Przemieszczanie się po całym świecie jest coraz prostsze i szybsze za sprawą postępu cywilizacyjnego . Jeśli tylko zechcemy, możemy zamieszkać w niemal każdym zakątku świata. 

Obecna rzeczywistość sprawia, że potrzeba większej otwartości na innych, zrozumienia i tolerancji wobec odmiennych tradycji, obyczajów, wyglądu czy stylu życia. Tak jak i my potrzebujemy akceptacji ze strony rdzennych mieszkańców, kiedy wyjeżdżamy za granicę, tak i ci, którzy przybywają do naszego kraju, powinni być przez nas szanowani i akceptowani .

Szczególnie ważne jest to w przypadku, kiedy pośród naszych sąsiadów znajdują się ludzie innych nacji, a ich dzieci chodzą z naszymi do przedszkola . 


Nasze dzieci rodzą się z ogromną otwartością na świat . Przedszkolaki są niezwykle chętne, by poznawać inne kultury, z zainteresowaniem oglądają filmy, w których występują dzieci z innych krajów i słuchają opowieści o różnych zakątkach świata. Zajęcia na temat wielokulturowości są najlepszym sposobem na to, by przygotować maluchy na spotkanie z Innością. Dzięki nim unikniemy sytuacji, kiedy nasze dziecko będzie postrzegało innych poprzez stereotypy czy uprzedzenia. Jeśli jednak nie mamy dostępu do takich zajęć, sami możemy przygotować nasze pociechy do wejścia w wielokulturowy świat. 

Na początek możemy pokazywać maluchowi różnorodne obrazki, książeczki lub zdjęcia, na których pojawiają się dzieci o różnym kolorze skóry, mieszkające w różnego typu domach (igloo, szałas, drewniana chata, jaskinia, itp.) czy noszące inne ubrania. Opowiadajmy o tym, że na całym świecie żyją różne narody, które mogą wyglądać inaczej, ale tak naprawdę wcale tak bardzo nie różnią się od nas. Dzięki takim rozmowom, od najmłodszych lat będziemy oswajać nasze dzieci z obcokrajowcami i pokazywać im, że są tacy sami jak my, chociaż mogą żyć trochę inaczej. 


Kiedy nasze dziecko będzie już nieco starsze, starajmy się zabierać je w miejsca, w których może się spotkać z przedstawicielami innych kultur. Jeśli jedziemy w podróż za granicę, a tam mamy okazję spotkać rdzennych mieszkańców, pozwólmy naszemu dziecku na kontakty z rówieśnikami. Nawet, jeśli dzieci nie będą się nawzajem rozumiały, zobaczymy jak szybko wejdą w kontakt i rozpoczną wspólną zabawę. 


W domu, podczas zabaw, starajmy się przemycać różne informacje o zabawach w innych krajach – pokażmy dziecku filmiki z internetu, na których pokazane jest przedszkole np. w Chinach, Ameryce Południowej czy Afryce. Spróbujmy sami pobawić się w którąś z gier albo zaprezentujmy tradycyjny taniec. Zachęćmy też dziecko, by któregoś dnia narysowało nam, jak by się bawiło ze swoimi rówieśnikami z dalekiego kraju albo opowiedziało nam o jakiejś przygodzie, którą mogłoby przeżyć na innym kontynencie. 
Rady dla rodziców:
· nawet, jeśli w naszym bezpośrednim otoczeniu nie mamy do czynienia z cudzoziemcami, rozmawiajmy z naszym dzieckiem o innych kulturach, krajach i ludziach je zamieszkujących, 

· uczmy nasze dziecko szacunku i tolerancji do każdego człowieka, bez względu na to skąd, pochodzi, jak wygląda i kim jest, 

· jeśli sami chcemy być traktowani z otwartością, życzliwie i z szacunkiem, traktujmy tak innych ,

· w sytuacji konfliktowej skupiajmy się na konkretnym problemie i sposobach rozwiązania, a nie na tym, jakiej narodowości jest osoba, która w konflikcie uczestniczy, 

· skupiajmy się bardziej na tym, co nas łączy, a nie na tym, jakie są między nami różnice,

· pamiętajmy, że ludzie dzielą się na tych dobrych i tych złych.

( oprac. A.J. ) 

